

记者 黄合 通讯员 勇祖轩
本版图片由市委组织部提供

如果你是生活的有心人，肯定可以在离家或工作单位不远的地方，发现党旗飘扬、标志醒目的各级党群服务中心。

近年来，宁波着眼构建全域覆盖、布局合理、功能集成、直达末梢的党群服务体系，高质量推进党群服务中心建设，全力打造市、县、乡、村、站五级服务矩阵，共建成阵地3335个，近3年累计开展各类活动13.8万余场，服务党员群众超400万人次。

建强、激活、用好。一个个党群服务中心不仅成为大街小巷的“标配”，更成了群众“家门口”聚民心、汇民智、促共富、强服务的“红色引擎”。



相关内容欢迎关注
“宁波组工”微信号

建强激活用好

宁波：让“家门口的阵地”更加可感可及

关键词：建强

就近就便，构建“15分钟党群服务圈”

在慈溪市桥头镇五姓村，一眼便可看到村党群服务中心门口竖立的指示牌，清晰标注着各个功能房间。入内，新整合的党建工作业务和村务、政务事项两个综合窗口全科受理，显眼处还摆放着防暑药品、雨伞、老花镜、笔等常用小物件。

“现在，群众一进门，就能马上找到自己想办事的窗口，不用像过去那样来回问去搞不明白。”现场办公的社工表示，随着党群服务中心规范化建设的推进，中心还专门建立了AB岗制度，A岗工作人员有事离开，B岗工作人员马上顶上，无需群众等候就能高效把事办成。

如何为老百姓提供更为优质的党群服务？近年来，我市着眼构建“15分钟党群服务圈”，全域编制党群服务中心规划分布图，提前在新建居民社区、老旧小区改造、商圈楼宇、产业园区等地规划布局，着力消除“空白点”、织密“服务网”，推动阵地全域化、立体式覆盖。

党群需求在哪里，党的阵地就覆盖到哪里。目前，宁波在全力推进未建党群服务中心街道（镇乡）、村（社区）全面“清零”，商圈楼宇、园区市场、交通枢纽、风景旅游区等人流密集区域有效覆盖的同时，正按照职能定位明确、规划布局科学、功能设置合理、力量配备充实的目标陆续“焕”新升级。

一方面，我市加快推动服务资源聚合，对部门条线、社会组织等落到基层的服务设施、政策和项目，明确由各级中心统一承接、合理安排、集中发布，推动服务资源从“单分散”向“集中聚拢”转变。

另一方面，我市依托“宁波红”平台，在“甬红图谱”板块加快开发全市5A级党群服务中心在线预约功能，并将各地党群服务中心微信公众号、小程序链接“甬红联盟”板块，着力构建线上线下一体贯通、联动服务的工作格局。

“过去，基层虽有不少阵地资源，但内部大都是办公空间多、服务空间少，老百姓的获得感不强。通过党群服务中心整合规范提升之后，各地陆续将使用场景类似的服务项目集中到同一空间，把有限场地更多用于满足高频服务需求上。”市党群服务中心建设指导办公室相关人员介绍。

据统计，今年以来各级党群服务中心共规范整合各类牌子3400余块，精简上墙展示内容900余处，新设阵地分布图、集合式指引牌480余个；同时，加快与甬爱E家、社会组织服务中心、新时代文明实践站、零工驿站、居家养老服务中心、退役军人服务站等建成一体化服务矩阵，加速资源共享、活动共办、事务共商。

如今，走进象山星光影视小镇党群服务中心、大数据中心“清零”，商圈楼宇、园区市场、交通枢纽、风景旅游区等人流密集区域有效覆盖的同时，正按照职能定位明确、规划布局科学、功能设置合理、力量配备充实的目标陆续“焕”新升级。

工作人员告诉记者，中心还推行“星光同行”计划，组织红歌快闪、百拳颂党、党史进剧组等主题活动10余场，策划推出“红色配音”等沉浸式体验项目，营造更具年轻化、更有温暖感的红色氛围。



海曙区宁波站区域党群服务中心开展基层治理“骑”参与活动



宁海县桃源街道谢豹社区党群服务中心开展“立夏蛋，分享爱”赏味立夏活动

关键词：激活

共建共享，党建统领激发满满内驱力

引进第三方社会组织专业机构25家，孵化培育58家；探索实行“志愿者+公益币”模式，近4年发行“公益币”超90万元，居民志愿服务参与量从4000人次提升至9000人次……

这是鄞州区下应街道海创社区党群服务中心交出的基层治理“成绩单”。近年来，通过不断探索升级的“党建+社区组织”“党建+积分”等“党建+”模式，该党群服务中心持续擦亮社区志愿服务“金名片”，助力海创社区获评全国“四个100”“最美志愿服务社区”等。

内驱力，不仅是个人走向成功的秘诀，也是基层组织不断凝聚力量、发展进步的关键引擎。对此，我市始终将激活党群服务中心作为工作着力点，通过培育壮大群众社团组织和志愿者队伍、设立公益性岗位、推行志愿服务积分制等模式，引导党员和居民群众参与阵地日常运维服务，共同营造共建共治共享的良好氛围。

在北仑区灵峰工业社区党群服务中心，这里不仅设置近2000平方米的室内职工健身房、“臻心”咖啡吧、企服沙龙等休闲区块，配备6000多平方米的室外篮球场、羽毛球馆等运动区块，实行全年免费开放；还发动数百名企业员工成为志愿者，建立15个社会组织，从夜间巡逻、安全生产、文体活动到开放场所的运维，

全部由党员志愿者自主完成。

“社区的发展和员工、员工的付出是相辅相成的。在外人看来，我们工业社区好像无所不能，什么事情都能解决。其实社区办得好，不光靠社工，更靠企业中的党员带头、社区自治，这是一种‘双向奔赴’。”灵峰工业社区党委书记史孟艳说。

目前，该党群服务中心聚焦园区企业和员工生产生活需求，提供“一站式”服务，推出产业链党建、车间党课、服务标准清单等系列品牌，并围绕企业全生命周期服务，制定了全国首个指导园区党群服务中心服务的省级地方标准。

撬指成拳聚力，强本固基添活力。在党建统领下，各级党群服务中心纷纷化身培育社会组织、孵化公益项目、链接社会资源的重要载体，大大激发了整个社会层面共建共治共享的内生动力。

2022年，海曙区以宁波站区域党群服务中心为枢纽，46家企事业单位及11个社区党委组建了“环宁波站红领共富圈”党建联盟，同步启动“环站共学、环站共建、环站共创、环站共治、环站共享”五环行动。

今年年初，当地某服务有限公司面临经营困境。该中心“环站顾问团”的助企帮办员立马行动，邀请民政部门、企业代表、“两新”党员共同出谋划策。“多亏这一波的助力，不仅帮我们对接了更多资源，还为我们开辟出新的业务板块，打开了新市场。”公司负责人莫女士深有感触地说。



江北区洪塘街道党群服务中心设立流动党员报到站

关键词：用好

务实管用，迭代升级“1+X”服务矩阵

“鞍山村旁边的保国寺历史文化底蕴深厚，我们希望通过直播带货的方式跟大家分享非遗文创，传播非遗文化。”炎炎夏日，8位“00后”大学生主播来到位于江北区洪塘街道鞍山村进行暑期实践，在刚刚升级的党群服务中心“云上鞍山·共富工坊”直播间里与观众频频互动。

鞍山村乡村振兴发展有限公司“共享”的，恰恰也是这一党群服务中心的物理空间。“公司化运作+专业化运营”，通过挖掘田园营地、户外徒步、农事体验、咖啡馆等文旅融合新场景，鞍山村已吸引了归璞农场、一尖设计文化院等9位“共富合伙人”，带动300余名村民在家门口就业，乡村旅游收入超400万元。

“用好”阵地，才能真正集聚人气，产生源源不断的生命力。近年来，我市在确定党群服务中心做好党建服务、办公议事、便民办事、基层治理、关爱帮扶、宣传展示等十项“规定动作”的基础上，根据不同层级和领域特点，错位设定阵地功能，确保务实管用。

着眼党建工作这一“核心”，各级党群服务中心常态化开展党的创新理论宣讲、党组织关系接转、党员培训轮训、流动党员报到等工作，支撑保障“三会一课”、主题党日等党内组织生活开展，目前已陆续设立“流动党员报到站”3300余个，助力流动党员纳管。

围绕“一老一小”等重点群体，不少党群服务中心充分发挥在群众身边的先天优势，推动康养、托幼、教育等部门条线资源力量下沉一线，引进社会组织、专业机构提供日间照料、就医陪护、课后托管、助餐送餐等特色化专业化服务，不断满足周边群众的所需所盼。

聚焦打造“共富场景”的目标，各地党群服务中心充分发挥中心资源调配、政策推介等作用，大力支持“共富工坊”等创富带富平台建设，积极提供场地、培训、展销等方面保障，广泛开展助农集市、共富直播、技能培训等活动，助力农村剩余劳动力、低收入群体在家门口灵活就业。

目前，按照事权责相统一的原则，市委组织部牵头制定了市县乡村四级抓党群服务中心建设重点任务清单，厘清建设目标、服务提档、管理提效、保障提优等4大类169项具体任务，同步明确了25家协同单位48项工作职责，确保职责清、任务明、责任实、可溯源。

“通过进一步推动服务功能的优化，党群服务中心的服务设施、服务标准、服务质量全面提升，综合服务功能更加集成，可感可及的优质服务直达党员群众，党群获得感、幸福感显著增强。”市党群服务中心建设指导办公室同志介绍。

接下来，我市还将继续聚焦“明职责、有组织、有力量、有保障”的要求，紧密结合主题教育，进一步深化阵地网络、服务功能、运营管理、组织保障等方面举措，持续推进以党群服务中心为主阵地的服务矩阵建设，打造更多具有宁波辨识度的党群服务工作“金名片”。

到2023年底，宁波将实现街道（镇乡）、村（社区）党群服务中心全覆盖，打造市、县、乡、村、站五级示范党群服务中心250个，争创省级示范党群服务中心120个，培育形成一批党群服务中心建管用典型案例和参与面广、辨识度高的服务品牌，全面构建“开展活动到中心、遇到困难找中心、服务奉献去中心”的生动局面。



北仑区灵峰工业社区党群服务中心组织开展产业工人环跑活动